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Aufgabe 1 (6 Punkte).
In der Sprache £ = {¢, <} seien c¢ ein Konstantenzeichen und < ein zweistelliges Relationszei-
chen.

a) Betrachte die £-Strukturen Z; und die Z;, welche beide Universum Z besitzen, mit den Inter-
pretationen ¢! = 5 und ¢ = —9, sowie <! und <Z2? als die iibliche lineare Ordnung. Zeige,
dass Z1 und Z, isomorphe L£-Strukturen sind.

Zy _

b) Ferner sei Z3 die £-Struktur mit Universum Z und ¢ —3 sowie n <23 m, falls m < n. Zeige,

dass auch Z; und Z3 isomorphe L£-Strukturen sind.

¢) Wir betrachten nun die Sprache £’ = £ U {d}, wobei d ein weiteres Konstantenzeichen ist.
Erweitere die beiden Strukturen Z; und Z3 zu £'-Strukturen Z| und 2%, indem wir d durch

dZl =0 = d%5

interpretieren. Sind 2] und Z4 immer noch isomorphe £’-Strukturen?

Aufgabe 2 (5 Punkte).

a) Sei F' eine Einbettung der £-Struktur A in die £-Struktur B. Wir nehmen an, dass die Sprache
L ein 2-stelliges Relationszeichen F so enthilt, dass E“ eine Aquivalenzrelation auf A definiert.
Zeige, dass EB eine Aquivalenzrelation auf der Teilmenge F(A) von B definiert.

b) Sei nun £ = {E} und A die abzihlbare £-Struktur mit unendlich vielen unendlichen EA-
Aquivalenzklassen und genau einer endlichen Aquivalenzklasse, ndmlich mit Michtigkeit 2. Des
Weiteren sei B die abzéhlbare £-Struktur mit unendlich vielen unendlichen EB-Aquivalenzklassen
und genau zwei endlichen Aquivalenzklassen, beide mit Michtigkeit 2. Zeige, dass A und B sich
jeweils ineinander einbetten lassen. Sind A und B isomorph?

Aufgabe 3 (3 Punkte).
Es sei F': A — B eine Einbettung der £-Struktur A in die £-Struktur B. Zeige induktiv iiber
den Aufbau des Termes t = t[z1,...,zy], dass fir Elemente aq,...,a, aus A folgendes gilt:

F(tA[al, oap]) = tB[F((h), o Flay)]

Bitte wenden!!

DiE UBUNGSBLATTER SOLLEN ZU ZWEIT EINGEREICHT WERDEN. DIE ABGABE DER UBUNGSBLATTER
ERFOLGT IN DEN BRIEFKASTEN IN DER GEORGES-KOHLER-ALLEE 51.



Aufgabe 4 (6 Punkte).

a) Beschreibe die von der Menge N erzeugte Unterstruktur der Struktur R in der leeren Sprache.
Ist die davon erzeugte Unterstruktur endlich erzeugt?

b) Beschreibe die von N erzeugte Unterstruktur der Struktur (R, 0, 1,4, —, -). Ist die davon erzeugte
Unterstruktur endlich erzeugt?

c¢) Beschreibe vollsténdig alle (induzierten Funktionen der) Terme in n Variablen beziiglich der
Struktur mit Universum R in der leeren Sprache sowie der Struktur (R,0,1,+, —,-).



